

特朗普政府回归孤立主义的背景、特点与影响

滕建群 罗泓洋

【内容提要】特朗普政府的内政外交政策表现出明显的孤立主义倾向，强调“美国第一”、提出振兴国内产业、加强移民管控、退出国际条约、向盟友索要“保护费”、拒绝大国合作以及不愿承担国际义务等。与以往相比，特朗普政府回归孤立主义是在美国仍握有全球霸权但国力衰退、新兴国家崛起等背景下发生的，其表现形式又与美国以往的孤立主义传统有诸多不同。特朗普政府回归孤立主义所采取的举措不仅撕裂了美国社会，而且对经济全球化、现有国际秩序、国际合作以及中美关系造成严重冲击，产生重大消极影响。

【关键词】美国；特朗普政府；孤立主义；中美关系

【DOI】10.19422/j.cnki.ddsj.2020.08.003

2016年，没有从政经验的美国房地产商唐纳德·特朗普击败民主党候选人希拉里·克林顿，当选美国第45任总统。随后，特朗普政府在内外政策上开始回归孤立主义传统，提出“美国第一”理念，处理国内事务更趋保守，并退出诸多国际条约，拒绝承担国际义务，不仅造成美国国内社会撕裂，还对二战后建立的国际合作机制造成严重冲击。

特朗普政府重回孤立主义的背景

当美国国力处于相对衰弱状态或国力出现下降时，孤立主义便会上升为美国对外政策的主流思想。特朗普政府重拾美国孤立主义的传统，反映出当前美国国力衰退的现实，特朗普自身的重商主义特质也加速了美国孤立主义的回归。

第一，孤立主义是美国传统外交政策选择。孤

立主义最初指的是美国奉行的外交政策，即美国在对外关系中孤立于欧洲政治之外。^[1]美国开国总统乔治·华盛顿在1796年9月的“告别演说”中首次系统阐述了孤立主义原则，认为“对待外国应遵循的最高行动准则是扩大我们贸易关系的同时，尽可能避免政治上的联系……我们真正的政策是避开与外界任何部分的永久结盟”。^[2]观察美国建国初期及在两次世界大战中的态度，可发现其孤立主义的传统。

第一次孤立主义盛行是在美国建国之初。当时，美国拥有得天独厚的地理环境，提出孤立主义符合其国情和国家利益。对新生合众国来说，不参与欧洲列强战事，保持与欧洲国家贸易往来，是为等待羽翼丰满作出的最佳选择。第二次孤立主义盛行是在一战到二战初期。一战初期，美国时任总统威尔



特朗普政府选择回归孤立主义，其在国际事务上躲闪后撤，退群废约，不愿承担大国责任。2020年5月29日，美国总统特朗普表示，美国将终止与世界卫生组织的关系。图为当日拍摄的特朗普在华盛顿白宫记者会上讲话的视频直播画面。

逊发表《中立宣言》，宣称战争与美国无关。二战前，美国孤立主义盛行主要是由其国内面临的困境所致。一方面，1929—1933年世界经济危机期间，欧洲国家无力偿还对美债务，加剧美国经济困境。另一方面，鉴于一战影响，美国上下对战争深恶痛绝。美国政府出台了《中立法》，表明美国不参与世界纷争，并希望借此使法西斯国家和苏联互相消耗，遏制英、法、德在全球范围的扩张势头。1941年12月，日本偷袭珍珠港，成为美国放弃孤立主义并加入二战的“导火索”。

特朗普政府选择孤立主义，既是回归美国外交

政策传统，又与以往有所不同。特朗普政府选择回归孤立主义是希望“四面出击”的美国可以休养生息，但又不甘心使美国失去全球霸权。因此，特朗普政府的孤立主义不是简单的闭关锁国，而是呈二元结构。一方面，特朗普政府在国际事务上躲闪后撤，退群废约，不愿承担大国责任；另一方面又不放下霸权，拉开架势要与中国和俄罗斯等国进行战略竞争。

第二，国力相对衰退促使特朗普政府回归孤立主义。冷战结束后，美国尽享“和平红利”和“战略纵深”，^[3]提出全球收缩，包括从东北亚撤出部

分驻军。克林顿政府提出“人权高于主权”，坚持全球布局，强调全球防止核扩散、防止大规模地区战争、防止东欧民主倒退，维护经济安全。20世纪90年代，美国发动了海湾战争、科索沃战争，强化自身对中东和欧洲的控制；在朝鲜半岛制造核危机，保持在东北亚的军事存在和影响。

进入21世纪，强调霸权和美国主导作用的“新干涉主义”受挫，孤立主义在美国有所抬头。在阿富汗战争、伊拉克战争、“阿拉伯之春”等事件中，美国不但未实现既定目标，而且深陷其中，连年战事严重损耗美国国力。鉴于此，奥巴马政府结束为期10年的全球反恐战争，从伊拉克等中东地区国家撤军，将战略重心转向亚太地区。奥巴马政府提出“亚太再平衡”战略，旨在利用地区国家平衡中国日益增长的综合国力和国际影响力，为美国在该地区保持主导权提供便利。受“亚太再平衡”战略影响，中国周边局势一度趋紧。朝鲜半岛核危机、中日钓鱼岛冲突、台湾岛内分裂势力抬头、南海声索国提出所谓“仲裁”等都对和平发展造成干扰。但最终因实力不济，美国未能实现对中国的“战略平衡”。

特朗普政府在收缩全球战线上与奥巴马政府一脉相承，承诺并推动从相关国家撤军。2019年10月，美军撤出叙利亚，后又以保护油田为由派兵进入该国。经多轮谈判，美国和阿富汗塔利班达成和平协议，承诺从阿富汗撤军。^[4]从历史角度看，特朗普政府回归孤立主义受综合国力下降的影响十分明显。

多年来，关于美国是否陷入衰退，一直是国际社会争论的议题。从经济数据看，美国债台高筑，联邦政府更是负债经营。截至2020年7月27日，美国国债已超过26.54万亿美元。^[5]美国制造业持

续下行，2019年第二季度制造业增加值在美国实际国内生产总值中的比重下降到11%，为1947年以来最低水平。^[6]军事上，尽管美国每年投入巨额的国防开支，但美军装备在冷战结束后并未进行较大的更新换代。冷战末期研制的武器系统多不适应当前美军全球部署需要，如“福特”级航空母舰、“朱姆沃尔特”级驱逐舰、第五代战斗机等。至少在过去两年多时间里，各大洋多次出现没有美国航空母舰游弋的“空窗期”。这种现象直接影响到美国政府干预地区事务的能力和决心。特朗普政府选择回归孤立主义实属无奈之举。

第三，特朗普政府重商主义色彩决定其商业利益至上的处事原则。美国历次孤立主义盛行，均未拒绝与外国进行贸易。此次美国孤立主义回潮则不同，特朗普政府的对外战略呈明显的收缩态势，希望逐步从全球事务中抽身，并选择以“经济民族主义”对抗“全球主义”，以强调“主权”的双边主义取代多边主义。

特朗普政府崇尚强权政治，试图构建以实力原则为基础的权力制衡和大国协调秩序，并带有以交易为特质的商业色彩。一方面，特朗普政府努力摆脱与多边国际机制的关系。2017年1月23日，特朗普入主白宫三天后，美国即宣布退出“跨太平洋伙伴关系协定”(TPP)；6月，美国退出气候变化《巴黎协定》；10月，美国退出联合国教科文组织；12月，美国退出《全球移民协议》。2018年以来，美国又相继退出《伊朗核问题全面协议》、联合国人权理事会、万国邮政联盟和《武器贸易条约》《中导条约》《开放天空条约》等重要国际组织和国际机制。面对新冠肺炎疫情全球大流行局面，特朗普政府不仅没有积极参与全球卫生治理，反而于2020年7月正式宣布退出世界卫生组织，从而削弱了该组织在

抗疫国际合作中的作用。另一方面,在地区事务上,美国要求北约其他成员国及日、韩等传统军事盟友承担更多防务义务,降低自身维护同盟体系的成本。因此,特朗普政府回归孤立主义的根本目的在于重新评估与各盟国和国际组织的合作价值,以获取最大利益为导向,为维持美国霸权地位积累足够资本和力量。

特朗普政府孤立主义的特点

孤立主义是美国的立国传统,每次盛行都伴随着特定的时代特征。美国所处的国际环境、国力状况、内政生态、领导人好恶都会在这一思潮中留下印记。其中,特朗普政府的孤立主义不同于以往,具有其新特点。

第一,极端强调美国身份认同,“美国第一”实为“美国唯一”。美国国内关于外交政策进行的每一次大辩论,最终都会演变为国家认知辩论,并提出根本性问题——“我们是谁”。^[7]作为移民国家,美国一直强调白人是北美的主导。然而,近年来,出生率下降及拉美等少数族裔涌入,使美国“白人至上”的社会结构受到挑战。2008年,奥巴马当选总统凸显美国的社会结构已经发生变化,引发美国白人的恐慌。执政的8年时间里,奥巴马在产业政策、移民政策、宗教政策、少数族裔冲突上四面受阻,无能为力。

孤立主义的表现不仅是对外采取单边主义政策,同时还在国内强调族群、宗教、政治集团的高度纯粹性。特朗普政府利用民众身份认知焦虑,炒作民粹主义,让中下层白人为自己的社会身份认同服务,从而赢得他们的支持。2020年5月,美国白人警察暴力执法导致黑人弗洛伊德死亡,引发席卷全美国的抗议示威行动。针对这一事件,特朗

普政府从一开始就表现出强硬的态度,力挺警察,甚至鼓动警察和国民警卫队开枪和抓捕示威者。族群认知问题不但撕裂了美国社会,而且也成为共和党与民主党竞选的政治议题。特朗普态度强硬,显示其在种族问题上的立场仍以白人为主导,示强的目的主要是要保证其白人基本盘的稳固。因此,在整个抗议示威活动中,特朗普对黑人所受不公正待遇没有太多的同情。特朗普故意制造族群对立的这种做法遭到包括共和党大佬在内的众多批评。^[8]美国前参谋长联席会议主席、国务卿鲍威尔公开声明不会在接下来的总统选举中投特朗普的票。^[9]而民主党则陷入两难境地,即对警察不强硬会得罪少数族裔,特别是黑人;对警察太强硬则会得罪白人中间选民。在进退两难的背景下,美国国会众议院议长佩洛西提议制定《2020年警察正义法案》。作为一种折中方案,该提议旨在阻止民主党内极端力量提出过激议案,进而影响2020年总统选举中的选民支持。

总体上,特朗普提出所谓的“美国第一”,其核心内涵是保护白人主导的社会结构,内核是“美国唯一”。由于不断炒作移民问题和强调“美国第一”,特朗普上任以来的支持率没有太大起伏,保持在40%左右,因为无论特朗普所为对错,这些选民始终相信,他是保证美国社会结构稳定的领导人。因此,孤立主义思想成为特朗普维持自己政治基础的工具。同时,在特朗普的推动下,美国孤立主义更加盛行。

第二,产业政策的注意力向内,提出与国际“脱钩”。特朗普政府孤立主义表现为聚焦国内产能,在国际贸易领域倾向短期效益,强调在国际产业链上“脱钩”,使美国拥有独立完整的制造能力。

一是恢复国内制造业。特朗普指出,自2008

年以来美国制造业损失就业人数达 30 万人,认为全球化使美国制造业失去竞争力,要重新发动经济引擎,必须重振制造业。特朗普将回归制造业作为其六大工作重点之一,将“买美国商品,雇美国工人”作为其经济策略原则。^[10] 就职几天后,特朗普政府便提出制造业倡议,并强调在未来 10 年内创造 25 万个新就业岗位,推动经济增速重回 4%。^[11] 一方面,特朗普政府加大对“铁锈带”各州的支持,兑现其 2016 年总统选举时的承诺。2017 年 3 月,特朗普签署能源独立行政令,消除联邦政府对能源企业的不必要监管,撤销此前新建燃煤电厂排放规定,加大石化能源开采以推动就业。另一方面,为减少对进口石油的依赖,特朗普政府加大本土油气资源开发力度,鼓励企业在大陆礁层钻探石油。2015 年,美国原油产量为 942 万桶/日。^[12] 2017 年 11 月 30 日,美国原油日产量达 1170 万桶,超过沙特和俄罗斯成为世界最大产油国;同日,美国原油出口量达到 320 万桶,成为原油净出口国,从而实现能源独立目标。

然而,突如其来的新冠肺炎疫情让所谓“特朗普繁荣”走向终结。^[13] 疫情导致美国大面积停工停产,制造业连续萎缩,消费者信心和服务业受到冲击明显。美国商务部数据显示,2020 年第一季度,美国国内生产总值(GDP)按年率计算下滑 5%,较初次数据下调 0.2 个百分点,是国际金融危机最严重时期以来最大季度降幅。^[14] 就业市场全面恶化,4 月非农就业人口骤减 2050 万人,失业率飙升至 14.7%,创大萧条以来最差表现。^[15] 美国财长姆努钦称,若政府不干预,失业率可能高达 20%。^[16] 现实数据显示,特朗普政府不断炫耀的重振产业政策已宣告失败。

二是提出与国际“脱钩”。“脱钩”有两点要素,

一是把相关产业引回美国,二是与有关国家断绝合作。前者主要指鼓励美国企业回到美国本土生产,邀请相关工业巨头到美国投资。特朗普政府推出相关财税政策,要求美国公司回国办厂,但遭到多数公司反对,收效甚微。后者主要指与中国“脱钩”,这种“脱钩”具有浓厚的政治意味。

自中美建交以来,美国历届政府均希望通过接触把中国融入其主导的国际体系中。冷战结束后,克林顿政府坚持“国家参与和扩展安全”战略,强调对中国实施接触和遏制并举的策略。小布什政府重提“力量均势”理论,通过各种手段平衡大国关系。冷战结束以来,中国政治稳定、经济强劲,这令美国意识到其长期坚持的“融合”中国计划落空。在此背景下,奥巴马政府提出“亚太再平衡”战略,强调要把 60% 的海军力量部署在亚太地区,四处设置障碍,给中国制造麻烦。

特朗普政府则直接提出要与中国“脱钩”,在新冠肺炎疫情暴发背景下,这种势头呈现上升态势。疫情暴发初期,美国商务部部长罗斯在接受采访时称,疫情对中国经济的冲击有助于就业岗位回流美国。^[17] 特朗普在接受采访时也表示,美中“脱钩”可为美国节省 5000 亿美元,^[18] 甚至威胁要“切断与中国的全部关系”。

特朗普政府推崇“脱钩”是其孤立主义取向的极端表现,即把所有责任推卸给对方,保持自己“门户清静”。为此,特朗普政府不惜动用政治、外交、经济手段逼对手就范。然而,如今经济全球化不断走向深入,国际产业链已打造成形,“脱钩”必然会使自身从国际产业链上脱离,美国显然无法打造完全孤立于国际社会的产业体系。从中美贸易规模来看,尽管受经贸摩擦影响,2019 年中美两国贸易额下降了 14.6%,但仍达到 5412.23 亿美元。^[19]

因此，特朗普政府企图与中国“全面切断关系”并不现实。

第三，特朗普政府更加强调霸权收益，其孤立主义仍具有进攻性。特朗普政府不愿为国际社会提供公共产品，却要享受国际安全和发展红利，其利用长期积累的霸权资本，在全球范围攫取商业利益。在国际贸易上，特朗普政府对多边贸易机制态度冷淡，退出“跨太平洋伙伴关系协定”，重回双边轨道，与韩国、加拿大、墨西哥等国达成贸易协议，逼迫上述国家在对美贸易上做出更多让利。这些国家如有微词，特朗普便以各种威胁逼对方就范，如与韩国进行贸易谈判遇阻时威胁从朝鲜半岛撤军等。

尽管特朗普政府采取孤立主义政策，但其霸权思维惯性仍推动美国继续追求全球霸主地位。特朗普政府既对朝鲜半岛核问题、伊朗核问题、恐怖主义等安全威胁做出回应，也侧重与俄罗斯和中国等中长期对手进行战略竞争。特朗普政府调整国家安全战略，将俄罗斯和中国视为美国面临的主要挑战。^[20]为维护自身全球霸权地位，美国不再重视与大国进行合作，甚至不惜制造摩擦和冲突。在此背景下，美国对华发起的贸易战已经超出贸易本身范畴，事实上反映了美国企图利用经贸霸权攫取更多霸权收益的贸易霸凌行为。

特朗普政府孤立主义政策背离以同盟阵营、国际交易法则甚至是自由主义为核心的外交理念，退出美国自身参与或主导的国际机制，动摇了二战后建立起来的国际秩序，撕裂了国际社会；其在国际事务上不断退缩也透支了美国多年积累的国际信誉，让自身成为国际社会的孤家寡人。由于力不从心，美国难以推动孤立主义和霸权主义齐头并进，特朗普政府的孤立主义政策势必被其霸权主义倾向

所消耗。

特朗普政府回归孤立主义的主要影响

特朗普政府回归孤立主义带有鲜明的时代特点，折射出当今美国的困境与焦虑。一方面，美国出现衰落端倪已是不争事实。政治上，美国社会极化、族群撕裂、政党对立；经济上，虽然表面数据尚可，但事实上美国已经负债累累；军事上，每年7000亿—8000亿美元的军费开支仍不能保证美国的全球利益。另一方面，霸权思维惯性让“美国第一”成为特朗普政府的行为准则，其利用既有优势极力维护既得利益，对影响其霸权的国家进行打压。鉴于此，回归孤立主义成为特朗普政府对外政策的必然选择，但特朗普政府孤立主义能否让美国“再次伟大”却充满疑问。

第一，特朗普政府回归孤立主义进一步撕裂美国社会。特朗普政府重拾孤立主义揭示了美国当前保守的国内政治生态。特朗普在国内驱赶移民和国际上“退群”等举措，未受到国会的有效制约，甚至得到了保守派议员的支持，无疑加剧了美国孤立主义的盛行。但在“政治正确”上，美国的保守势力又不允许特朗普政府孤立主义走得太远。美国国会已多次通过立法形式限制特朗普政府“退群”。

从美国政治生态看，孤立主义思潮不断蔓延不仅会左右美国对外政策，还会影响美国内政走向。美国越来越内敛必然会影响国际关系走向和美国的未来。正如美国前国务卿基辛格所言，新冠肺炎疫情所引发的政治和经济动荡会持续影响几代人，各国必须在合作基础上解决当前问题，否则将面临最坏结果。^[21]无论如何，在全球化时代推行孤立主义政策，注定难以成功。

第二，特朗普政府回归孤立主义会给经济全球

化带来逆向潮流。由于美国经济总量以及在金融和技术等领域里的主导地位，特朗普政府回归孤立主义，不但会影响到美国的内政和外交政策选择，也会给经济全球化带来深刻影响。在技术层面，特朗普政府正全面打压有关国家新技术产业发展，对国际产业链造成严重冲击，或将导致全球范围内在5G技术等领域出现两种系统并存的现象。

然而，这种冲击和影响是暂时的。美国即使可以通过产业政策和贸易霸凌攫取短期经济收益，也难以全面改变全球产业链分工和布局。疫情当下，美国意图继续“脱钩”，打造国家产业结构和供应链闭路循环，这明显违背了资源、资本、人才流动的客观规律。例如，特朗普政府将众多汽车厂商搬回本土，虽在一定时期内可增加就业岗位，但由于美国国内市场有限，产品过剩终将引发经济危机。因此，在无法建立起完整产业链的背景下，美国很难与国际社会特别是中国真正“脱钩”。

第三，特朗普政府孤立主义阻滞各层面的国际合作。在国际事务上，美国不再积极参与合作，必然影响相关问题的解决。在新冠肺炎疫情防控方面，美国拒绝与他国和国际组织携手，不但影响国际抗疫进程，也损害美国自身利益。在大国关系上，特朗普政府缺乏基本的合作共识，不仅要切断与中国、俄罗斯等国的联系，而且要进行“脱钩”和全面“战略竞争”，从而严重削弱大国共同应对挑战的政治基础。在地区事务上，特朗普政府回归孤立主义让美国的对外政策充满投机性。例如，针对核不扩散问题，特朗普政府对伊朗和朝鲜采取不同应对方式，以自身好恶选择打压或接触，缺乏与国际社会的相互协调，同样难有成效。美国缺乏大国担当，他国无所适从，这在二战结束以来70多年历史中实属少见，引发国际舆论和美国国内的指责和质疑，严

重损害了其全球领导地位。^[22]从美国与盟友关系看，一味要求盟国贡献，美国不再出力，必伤及二战后美国霸权赖以依托的同盟关系，导致军事同盟内部的凝聚力大幅度下降。

第四，特朗普政府回归孤立主义让现有国际秩序受到前所未有的冲击。与美国历史上几次孤立主义盛行相比，特朗普政府回归孤立主义的最大不同是，美国已在全球事务中处于主导地位，难以不参与其他地区和国家事务而只追求贸易利益。然而，特朗普回归孤立主义使得二战结束以来的国际秩序受到严重冲击，需要重新构建。政治上，特朗普政府全面否定包括联合国在内的国际组织和机构，退出相关国际或双边条约；经济上，特朗普政府一直对世贸组织在内的安排表示质疑，不再热衷于多边贸易谈判，希望借贸易战为美国赚取更多的商业利益。显然，特朗普回归孤立主义让国际社会失去前行的重要动力。各种国际力量会重新实现再平衡，从而保证新的国际秩序得以尽早建立起来。

特朗普回归孤立主义必然带来国际关系的全面调整。“战略竞争”让大国难以找到有效的合作领域，特朗普政府对盟国的“多取少予”政策也会让其同盟体系受到侵害，无怪乎法国总统马克龙抱怨北约已“脑死亡”。^[23]而新兴国家的崛起必然会给国际新秩序的构建带来全新的理念和前景。

第五，特朗普政府孤立主义使中美关系正经受前所未有的考验。美国历史上的孤立主义往往不关注意识形态和国家纷争。但在对待中美关系上，特朗普政府赋予了孤立主义新的内涵，展现出了攻防两面性。一方面，特朗普政府主动掀起中美贸易战，以提高关税向中国施压，迫使中国向美国让利。另一方面，拒绝将任何利益让与中国。特朗普上台后，中美两国在各个领域的合作均出现停滞或倒退。例

如，美国出台政策禁止中国留学生进入美国学校学习先进技术，中断与包括华为在内的企业技术合作，并疯狂打压中国科技公司；关闭孔子学院，阻止中国学者赴美国进行人文交流；把中国媒体列为政府代理人，加以严格控制。但从孤立主义角度看，特朗普政府对华政策又是矛盾的，既希望从中国获取商业利益，又拒绝与中国合作，使得两国关系难有稳定清晰的路线图。

总之，中美关系正经历新一轮力量平衡，旧的平衡已被打破，新的平衡仍在构建中，双方关系出现波折甚至摩擦在所难免，但特朗普政府企图采取孤立主义做法使美国单方获利，显然是不切实际的幻想。■

（第一作者系中国国际问题研究院美国研究所所长、研究员；第二作者单位：湖南师范大学外国语学院）

（责任编辑：苏童）

[1] 刘金质：《国际政治大辞典》，北京：中国社会科学出版社，1994年版，第127页。

[2] 聂崇信：《华盛顿选集》，北京：商务印书馆，1983年版，第324页。

[3] 滕建群：《论特朗普政府战略重心转移》，载《当代世界》2018年第3期，第34页。

[4] 《美国与塔利班签署和平协议》，观察者网，2020年2月29日，https://www.guancha.cn/politics/2020_02_29_539151.shtml?s=sywglt。

[5] US Department of Treasury, "The Debt to the Penny", July 27, 2020, <https://www.treasurydirect.gov/govt/reports/pd/pd-debttothepenny.htm>。

[6] 《11%！制造业占美国经济比重降至72年来新低》，搜狐网，2019年10月30日，https://www.sohu.com/a/350501359_115479?f=index_businessnews_0_7。

[7] 熊智勇主编：《美国政治与外交决策》，北京：北京大学出版社，2011年版，第1页。

[8] 2020年6月3日，美国前国防部长马蒂斯在接受媒体采访时公开批评特朗普是他所见过的第一个不团结美国的总统，也是一个无能总统。参见《前防长马蒂斯猛攻特朗普：他是我有生之年见过的第一个不愿去团结美国的总统》，环球网，2020年6月4日，<https://>

world.huanqiu.com/article/3yVkaifbVX2。

[9] 美国前总统小布什、参议员罗姆尼、前国家安全事务助理均已经表示在2020年11月总统选举中不会投特朗普的票。参见《特朗普怼前国务卿鲍威尔：伊拉克的大规模杀伤性武器在哪儿？》，观察者网，2020年6月8日，https://www.guancha.cn/international/2020_06_08_553273.shtml?s=sywglt。

[10] "We Will Follow Two Simple Rules—Buy American and Hire American," March 15, 2017, <http://www.whitehouse.gov/briefings-statements/the-inaugural-address>。

[11] "President Trump Announces Manufacturing Jobs Initiative," January 27, 2017, <https://www.whitehouse.gov/briefings-statements/president-trump-announces-manufacturing-jobs-initiative/>。

[12] 林伯强：《特朗普的能源独立对中国的启示》，第一财经网，2017年6月14日，<https://www.yicai.com/news/5300299.html>。

[13] 《再见了，特朗普繁荣》，观察者网，2019年1月22日，<https://baijiahao.baidu.com/s?id=1623331315829130143&wfr=spider&for=pc>。

[14] 《美国一季度经济降幅下修至5%》，新华网，2020年5月28日，http://www.xinhuanet.com/fortune/2020-05/28/c_1126047062.htm。

[15] 《美国4月失业率飙升至14.7% 减岗2050万》，中国新闻网，2020年5月9日，<https://news.sina.com.cn/w/2020-05-09/doc-iircuyvi2072166.shtml>。

[16] 《美财长：政府若不采取干预措施，美国失业率将达20%》，智通财经网，2020年3月18日，<https://finance.sina.com.cn/stock/hkstock/hkstocknews/2020-03-18/doc-iimxyqwa1383144.shtml>。

[17] 《中国疫情有助于制造业回流美国》，搜狐网，2020年1月31日，https://www.sohu.com/a/369738332_166680。

[18] 《特朗普又出狂言：和中国“彻底绝交可省5000亿美元”》，新浪网，2020年5月15日，<http://mil.news.sina.com.cn/china/2020-05-15/doc-iirczymk1667429.shtml>。

[19] 《海关总署2019年全年进出口情况新闻发布会》，海关总署，2020年1月14日，<http://fangtan.customs.gov.cn/tabid/970/Default.aspx>。

[20] "President Donald J. Trump Announces A National Security Strategy to Advance America's Interests," December 18, 2017, <https://www.whitehouse.gov/briefings-statements/president-donald-j-trump-announces-national-security-strategy-advance-americas-interests/>。

[21] 《基辛格：新冠肺炎大流行将永远改变世界秩序》，央视新闻网，2020年4月5日，<http://news.cri.cn/20200405/4387cec4-d707-6e21-b089-9751ea891b5c.html>。

[22] 《美国丧失全球抗疫领导地位》，新浪网，2020年5月3日，https://k.sina.com.cn/article_3057540037_b63e5bc502000r0nh.html?from=news&subch=onews。

[23] 《马克龙拒绝就北约“脑死亡”道歉，得罪“队友”》，新华网，2019年11月30日，http://m.xinhuanet.com/world/2019-11/30/c_1210375566.htm。